

GYOMAI ÚJSÁG

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Negyedévre 1:30 P, Fél évre 2:60 P, Egész évre 5:20 P.
 • Befizetések postacsekken:
 „Hungária-nyomda Gyoma” csekkszám 18.280.
 Lapzártá csülőrtők este 6 óra.
 Megjelenik minden szombaton reggel.

Felelős szerkesztő: WAGNER MÁRTON
 Szerkesztőség és kladóhivatal:
 „HUNGÁRIA” KÖNYVNYOMDA
 Gyoma, Kossuth Lajos utca 64.
 Telefon: 22.

Hirdetések díjszabásai:

Egyhasábos (55 mm széles) 1 cm. magas hirdetés
 20 fillér. Ötszöri hirdetésnél 10 százalék, tizszerinél
 15 százalék, 1 negyedévi hirdetésnél 20 százalék és
 félévi hirdetés esetén 25 százalék kedvezményt adunk.

A „HOMBÁR” szövetkezet elsőévi közgyűlése

Dr. Sorbán Jenő főszolgabíró is résztvett a közgyűlésen
 Papp Zsigmond elnök-igazgató nagy beszédet mondott

Vasárnap délután, dacára az országos vásárnak, majdnem minden tagja ott volt a szövetkezetnek. Előkelő vendégek is jelentek meg a gyűlésen: dr. Sorbán Jenő járási főszolgabíró, dr. Thaisz Lajos járási gazdasági felügyelő és Ködmön Gábor Turkevéről. A közgyűlést pontosan 2 órakor nyitotta meg Papp Zsigmond elnök-igazgató. A gyűlési formaságok után Papp Zsigmond elnöki beszámolót tartott és többek között ezeket mondotta:

Most már valóra vált, hogy ezen épületeket: magtárt és felszerelést a magunkénak valhatjuk és az üzlet nyugodtan, teljes mederben folyik. Mert bizony a vétel körül sok izgalmat kellett az igazgatóságnak átélni. Hogy az igazgatóság milyen izgalmon ment keresztül a magtár vételekor és az ezt követő időkben, erről talán az igazgatósági jegyzőkönyvek tömege ad némi képet. Izelítőül csak annyit említek meg, hogy a magtárt 1936. július hó 10-én este 11 órakor vettük meg és csak 1936. december hó 23-án lett a nevünkre írva. Majdnem félévig tartó küzdelmes idő következett a megvétel után, amikor sokszor a bizonytalanság érzése között voltunk.

Erről még a jegyzőkönyvek sem tanuskodnak teljesen, hiszen még otthon sem mertünk mindent megmondani, csak a végeszakadatlan gyűlészésés folyt, egyik esti 10—11 óráig tartó tárgyalás a másikat érte. Az igazgatóság közölt csak Wagner Márton ügyvezető igazgató ur volt, aki — legalább előttünk — úgy mutatta, hogy nem esik kétségbe és állandóan azt hangoztatta: majd egymásután minden rendbe jön! Bár a nóta végét ő is nehezen várta. Az ügyek intézésének oroszánrészét ő végezte. Minden héten 2-3 napon hol Gyulán, hol Békéscsabán vagy Budapesten kereste a kibontakozást.

Wagner Márton ügyvezető igazgató urnak ezen rendkívüli munkásságáért és szorgalmáért a szövetkezet összes tagjai ne-

vében őszinte elismerésemet és köszönetemet fejezem ki. Megnyugtatom őt, hogy ezen munkájának teljes ellenértékét nem fogja megkapni, talán soha.

Most pedig azt szeretném röviden vázolni, miért kellett nekünk ezt a szövetkezetet megalakítani és hogyan is jött ez létre.

Nekünk, termelőknek, a gazdasági helyzetünk az utóbbi évtizedben rendkívül megnehezedett, de ennek megjavítására a magunk részéről, nem történt semmi. Állandóan sok volt a panasz és ez még ma is tart. Mindig azt várjuk, hogy majd más fog rajtunk segíteni. Ezt ugyan várhatjuk!

„Ember, segíts magadon és az Isten is megsegít!” vagyis: magunknak kell magunkon segíteni.

Igaz, hogy néha, különösen országgyűlési képviselőválasztáskor, sok mindent ígértek és ígérnek még ma is. Mélyen tisztelt uraim, én már körülbelül 25—30 éve figyelem a sorsukat. Közügyekben néha még politikai uton is igyekeztem részünkre valamit elérni, de sajnos, az eredmény nagyon gyenge volt. Azt kellett tapasztalnom, hogy a gazdasági harcban minden társadalmi réteg csak annyi teret tud magának biztosítani, amennyit a tudása, intelligenciája és összetartása révén képes magának kiverekedni. Éppen ezért nekem és a velem együtt gondolkozó barátainak figyelme a gazdasági élet, illetve annak tényezői és politikája felé terelődött. Ezeket figyelembe véve és a dolgok mélyére tekintve, látjuk

azt, hogy úgy a termelés, mint az értékesítés terén rengeteg a tenni való, de ezen csak úgy lehet segíteni, ha a termelés és értékesítés egy kézben lesz és ez a mai viszonyok szerint legjobban csak szövetkezeti alapon lehetséges, amint ez a nyugati államokban már nagyszé-
 rően bevált.

Nálunk, Gyomán, az általános helyzeten felül mégjobban siettettem a dolgot egyik itteni gabonakereskedő cég anyagi romlása és egyúttal a termelők érzékeny megkárosítása.

Ezek azok az okok, amelyek miatt szükségesnek tartottuk a szövetkezetünk a megalakítását.

A szövetkezetünk megalakításának első gondolata és az e körül való tevékenység Wagner Márton ügyvezető igazgató nevéhez fűződik.

A szövetkezeti eszmével és gondolattal ő már évekkal ezelőtt is sokat foglalkozott és az ebbeni fáradozásában nekem is többször említette, hogy csináljunk szövetkezetet. Nem tagadom, mint a szövetkezeti eszmének régi barátja, elvben mellette voltam, de mindamellét nehezen szántam rá magam, hogy mint szobrászattal foglalkozó ember „gabonás” is legyek. Egyszer azonban az én barátom nem győzte már türellemmel a sok nehézséget és akadályt, amelyek a szövetkezet alapításánál adódtak, eszavakkal állott elébem: „Vedd tudomásul, ha Gyomán nem lesz szövetkezet, az a te bűnöd

lesz!”... Mit tehettem egyebet, megígérttem a segítséget.

A gabona értékesítést előbb az OKH keretén belül akartuk megcsinálni, de ez nem sikerült. Annyit azonban sikerült elérnünk, hogy az OKH gyomai fiókja neve alatt hatan, éspedig:

K. Nagy András, G. Nagy László, Vincze Endre, Wagner Márton és József és én együtt csináltuk meg

illetve az anyagi garanciát mi adtuk. Ez az alakulat egy évig működött, bár nem valami fényes anyagi eredménnyel, de annál több tapasztalattal.

1936. január 18-án és február 2-án mintegy 28-an jöttünk össze az OKH fiókjának helyiségében és ez alkalmakkor határozottuk el a szövetkezetünk megalapítását. Az első gyűlésünkön történt, hogy a jelen voltak közül mintegy huszan

18.000 pengő értékű üzletrészt jegyezték, sőt egyesek azt is kijelentették: Ha nem lesz elég, megduplázzuk!

Őszintén megvallom, hogy a szövetkezetünk megalapítását ettől a perctől kezdve tekintetem teljesen komolynak, mert láttam azt, hogy a gazdátársaim nemcsak megértettek bennünket, hanem az ügy érdekében anyagi áldozatot is hajlandók hozni. Ettől kezdve indult meg teljes erővel a szervezés.

Mélyen tisztelt Közgyűlés! Kötelességemnek tartom mindazon férfiakról, akik a szövetkezetünk megalapításában segítségünkre voltak, abban a

sorrendben megemlékezni, amelyben a szövetkezetünk ügyeibe bekapcsolódtak és nekik a szövetkezetünk nevében elismerésünket, hálánkat és őszinte köszönetünket tolmácsoljam.

A szövetkezetünk szerkezeti elgondolása Dudás Gyula OKH igazgató és a FUTURA szervezési osztályának igazgatója nevéhez fűződik. Ő volt az, aki bennünket elejétől fogva tanácsal látott el és a FUTURA vezérigazgatóját megnyerte a szövetkezetünk ügyének. Az uttörő munkánkban és minden tekintetben segítségünkre volt Dudás igazgató Ur, már az OKH-féle alakulatnál is. Hogy az ő nagyon értékes segítségét közelebről jelképezem: Ő a mi keresztapánk!

Dudás igazgató ur után járásunk főbiráját,

dr. Sorbán Jenő urat kell megemlítenem, aki szövetkezetünk iránt az első perctől kezdve megértő és támogató jóindulattal volt,

aki a szövetkezetünk minden ügye iránt érdeklődött és feleltes hatóságának rólunk a legjobb véleményeket adta és így az ő révén jutottunk vármelegyénk nagyrabecsült főispánjának, dr. vitéz Ricsóy Uhlarik Béla öméltóságának bizalmába, aki a szövetkezetünket eddig két ízben is meglátogatta, közleről megismerte és így számtalan esetben segítségünkre volt. Darányi Kálmán miniszterelnök ur Önagyéméltóságánál a főispán ur által tett jelentés alapján vált lehetővé, hogy a Közgazdasági Alapból 50.000 pengő kölcsönt kaptunk, amit a Miniszterelnök Ur a nála tett köszönő látogatásunk alkalmával ki is jelentett és azt mondotta: Ne nekem, hanem a főispán uruknak köszönjék meg a kölcsönt, az ő ajánlása alapján utaltam azt ki.

Darányi Kálmán miniszterelnök ur Önagyéméltóságára, mint a szövetkezetünk igaz barátjára mindenkor örök hálával gondolunk, mert a mégis legfontosabbat: a pénzt Ő utaltatta ki számunkra.

Ugyanazon köszönő látogatásunk alkalmával tiszteletünket nyilvánítottuk a földmivelésügyi minisztérium illetékes vezetőinél és a FUTURÁNÁL is.

A földmivelésügyi minisztériumban meg kell emlékezni dr. Holczwarth Ferenc miniszteri tanácsos osztályfőnök és báró Bömelburg Kornél miniszteri osztálytanácsos urakról, akik több ízben voltak segítségünkre. A pénzügyminiszté-

riumban dr. Csizik Béla miniszteri tanácsos osztályfőnök urról kell említést tennem, aki azonfelül, hogy segítségünkre volt, még azzal is megtisztelt bennünket, hogy szövetkezetünket személyesen is meglátogatta.

A Futuránál első helyen Darányi Béla vezérigazgató ur és Pelegrini Félix igazgató ur köteleznek bennünket örök hálára.

Nem hallgathatom el a Külkereskedelmi Hivatal részéről Bárányos Kálmán alelnök ur nevét, aki a szövetkezetünknek eddig is értékes segítséget nyújtott, amiért szívből mondunk neki köszönetet.

1937. március 25-én vitéz dr. Márki Barna alispán ur részéről az a kitüntetés érte a szövetkezetünket, hogy csupán csak a HOMBÁR megtekintésére jött el Gyomára és az itt töltött pár óra alatt figyelmes érdeklődéssel mélyült a szövetkezetünk eddigi üzletmenetébe és a látottak és hallottak felett elismeréssel nyilatkozott az igazgatóság előtt.

Amint látni méltóztatnak, a szövetkezetünkkel szemben a legmagasabb körökig a legjobb megértéssel vannak, amit az igazgatóság igyekszik is kiérdemelni és továbbra is megtartani. Csak így volt lehetséges a magtár megvétele körül feltornyosult nehézségek és akadályok leküzdése.

Az ügymenetről a következőket jelentem:

Midőn a kezdett nehézségein túl voltunk, hamarosan sikerült a közönség bizalmát megnyerni és a helybeli piacon az üzlet irányítását magunkhoz ragadni.

Veszteség vagy más kellemetlenség a szövetkezetünket nem érte.

A tagjaink sorában — hála a jó Istennek — sem haláleset, sem kilépés nem történt. Dacára az első évben felmerült beruházás, a vétel, a hitelkeret és a kölcsön telekkönyvi biztosításából származó rendkívüli sok kiadásnak, mégis rendes osztalékot tudunk fizetni.

A forgalmunk 537 vagon termény volt, 806.822 pengő értékben, 40.625 pengő bruttó haszonnal. Voltak napok, mikor 15-16 ezer pengőt fizettünk ki kis tételekért. Olyan eset is fordult elő, amikor félnap alatt, helyben és vidéken, 17 vagon búzát vettünk. A FUTURA vezetősége állítása szerint forgalomra az országban a FUTURA bizományosok között a második helyen, illetve az első helyen vagyunk, mert a győri bizomá-

nyos, amelyik előttünk áll, gyűjtőállomás 16 fiókkal.

Megemlítem még, hogy ezt a nagy forgalmat csak úgy tudtuk biztosítani, hogy 50.000 pengős hitelkeretet szereztünk magunknak a Futuránál. Ez azonban csak úgy volt lehetséges, hogy az igazgatóság tagjai az ingatlanokra ezt az 50.000 pengőt első helyre engedték betáblázni. Kénytelenek voltunk ezzel, mert a szövetkezetünknek nincsen forgótőkéje, a magtárunkra meg az állami kölcsön van betáblázva.

Május 3-án ötven és fél vagon búzát hajón szállítottunk el. Ez volt a szövetkezet első hajószállítmánya. Reméljük, hogy a jövőben is hajón szállíthatjuk el a terményeinknek nagyrészt és ezáltal magyabb árat is tudunk majd fizetni.

Jelentem még, hogy Endrődön és Kondorostanyán megbízott bevásárlóink vannak, ezeknek a számát környékünkön szaporítani szándékozunk.

Lehetővé tettük, hogy a nálunk tárolt búzára ügyfeleink rendes bankkölcsönt kapjanak, minden más fedezet nélkül.

A községünkbeli három nagyobb malmunkkal megegyeztünk, hogy a nálunk tárolt gabonából, a nélkül, hogy a félnek a gabonát a malomba kellene szállítani, az utalványunkra kiadják a törvényesen előírt örleményt.

Mezőgazdasági gépeket és szerszámokat tartunk raktáron, hogy gazdáinknak ezekben a cikkekben is rendelkezésre álljunk.

Nemesített vetőmag beszerzésére mindenkor rendelkezésre állunk gazdatársainknak, nemcsak búzával, hanem más vetőmagokkal is. A Körösöntul a bányai buza örvendetesen terjed, ez a gyomai buza minőségét lényegesen javítja.

Az elmúlt tél folyamán az igazgatóság, saját anyagi felelősségére, de a HOMBÁR neve alatt egy nagyobb szabású kiterces csirkenevelő akciót folytatott le,

mintegy 20.000 drb. egy napos csirkét osztva szét a községben, amelyből mintegy 3000 darabot magunk neveltünk fel,

kísérletezéseket végezve és ha a kísérletezés miatt nem is sok anyagi eredményt értünk el, de annál több tapasztalatot szereztünk a jövőre nézve. A szövetkezetünknel folytatott nevelésnek nagy volt az erkölcsi sikere, több, mint 2000 látogató nézte meg, sokan vidékről is.

A baromfi értékesítés sokkal

nehezebb, mint a gabona értékesítés, mert nincs a háta mögött egy „FUTURA”. De nem adjuk fel a reményt, ha lassan is, fokozatosan megszervezzük valamilyen alapon a baromfi értékesítését is.

Az ügymenettel kapcsolatban meg kell még említenem azt, hogy az ügyvezetőink a legnagyobb odaadással, szaktudással és igaz kereszttyén szellemben igyekeztek

szövetkezetünk részére minél több jövedelmet biztosítani.

Az irodai személyzet is hiven teljesítette a kötelességét. A felekkel szemben előzékenyek és figyelmesek voltak, ilyen értelemben egész éven át nem érkezett hozzám panasz. A magtári személyzet is megfelelően teljesítette a kötelességét. A legkisebb kellemetlenség vagy munkazavar sem volt. Tehát, úgy az ügyvezető igazgató uraknak, mint az irodai és magtári alkalmazottaknak elismerésemet fejezem ki a szövetkezet nevében.

A folyó gazdasági évről is megemlítek annyit, hogy dacára a gyengébb termésnek, a forgalmunk nem csökkent, hanem inkább fokozódott, az üzletfeleink állandóan szaporodnak, még távolabbi vidékekről is és a magtárunk már majdnem teljesen megtelt. Július 1-től a mai napig 146 és fél vagon gabonát hoztak be a magtárunkba.

Mélyen tisztelt Közgyűlés! A szövetkezetünk alapításának és első üzletévének történetét és munkáját ezekben voltam szerencsés ismertetni. Dacára a szép eredménynek, én a magam részéről nem vagyok teljesen megelégedve, mert ha az üzletmenetünket tüzetesen vizsgáljuk meg, különösen abból a szempontból, hogy ki milyen érdekből kapcsolódott az üzletkörünkbe, sajnos látjuk, hogy aránylag kevesen vannak azok, akik azért jönnek hozzánk, mert szövetkezet vagyunk és csupán azt tekintik, hogy magasabb árat adunk, vagy több anyagi biztosítékot látnak nálunk. Ma még sokan vannak olyanok, akik már 5 fillérért is hátat fordítanak a szövetkezeti eszmének.

Ugy érzem, sokat kell még nekünk dolgozni, amíg gazdatársaim mind teljesen megértik a szövetkezetek célját és ennek az eszmének odaadó hívei lesznek.

Kérem a szövetkezetünk minden egyes tagját és barátját,

A közkedvelt Csepel, Turán, Toroczkó, Kühen és Omega kerékpárok

a legolcsóbban Domokos Albert üzletében!

Nagy választék kerékpár gummikban. — Szortírozott alkatrész raktár minden gyártmányu kerékpárhoz!

támogassuk egymást e cél elérésében Hazánk és saját érdekünkben.

Mély hatást váltott ki Papp Zsigmond az elmondott beszédével és a hallgatók lelkesen éljeneztek meg érte.

A tárgysorozatot simán tárgyalták le, elfogadták a mérleget, megadták a felmentést az igazgatóságának, megválasztották 3 évre az új felügyelőbizottságot, ennek a volt tagjai: Bay Józsefet, Kocsis Gábort, Seprenyi Lajost és ifj. Wagner Ádámot, míg új tagnak Pánczél Emil főjegyzőt választották meg. Az alapszabályokat úgy módosították, hogy egy üzletrész ára ezután 50 pengő lesz. Ezzel lehetővé teszik, hogy többen léphetnek be a szövetkezet tagjai sorába.

Papp Zsigmond elnök megköszönte a tagok és vendégek türelmét és bezárta a HOMBÁR szövetkezet elsőévi rendes közgyűlését.

A tagok az elnök elterelésével fogadták a gyűlés bezárását és gyűlés után lelényképeztették magukat, a vendégekkel együtt, hogy megörökítsék az első rendes gyűlés megtartását.

Köszönetnyilvánítás

A Gyomai Dalárda elnöksége ezúton is hálás köszönetét nyilvánítja Dr. Szilágyi Ferenc körzeti tiszti főorvos urnak, hogy világvevő rádiókészülékét az Éneklő Magyarság ünnepe alkalmából átengedni szíves volt.

Hálás köszönetet mond Domokos Albert villanszerelő és műszerésznek is, aki a szükséges antenna és egyéb vezetékek felszerelését látta el.

Mindkettőjük megértő támogatása tette lehetővé az Éneklő Magyarság ünnepének közvetítését és a Gyomai Dalárda szimbolikus közreműködése fényének emelését.

Fejlődött Békés vármegye tűzrendésze

A vármegyei tűzrendészeti felügyelő most terjesztette be a vármegye alispánjának az 1937 második negyedéről szóló jelentését. Ebből a jelentésből az állapítható meg, hogy a tűzrendészet az elmúlt negyedben is fejlődött. Említésre méltó

változás, hogy Gádoros, Öcsöd és Gerendás községek tűzvédelmi felszerelésük gyarapítását határozták el, Békés község pedig tűzoltó szertárát és őrszobáját akarja kiegészíteni. A vonatkozó képviselőtestületi határozatot jóváhagyás végett már beterveztették a vármegye törvényhatóságához.

Az elmúlt negyedévben a vármegyei tüzesetek száma emelkedett; az elmúlt félévben ugyanis 90 tüzeset fordult elő a vármegye területén, ami 25 százalékos emelkedésnek felel meg. A tűzkár összege ennek ellenére 2545 pengővel kevesebb, mint a múlt év hasonló időszakában. A javulás 5 százaléknak felel meg. Az elmúlt évnegyedben a tüzesetek keletkeztető okaként 13 esetben villámcsapás, 8 esetben gondat-

lanság, 7 esetben a gyermekek játéka, 4 esetben pedig gyújtogatás szerepel.

Vármegyénk türendészete országos viszonylatban újból javult. A magyar statisztikai évkönyv szerint a tüzesetek számát illetően a vármegye a 15-ik helyen áll. A tűzkár összegét illetően a 4 helyen, ennek ellenére az ezer emberre eső tűzkár összegét illetően Békés vármegye az első helyen áll. Ez azt jelenti, hogy Békés vármegyében őrzik meg legjobban az állampolgárok vagyonát a tűz pusztító hatalmával szemben. Ez mindenestre tűzrendészetünk fejlettségét és annak megfelelő vezetését dicséri, valamint arra mutat, hogy a vármegye közhatóságai a tűzrendészet elsőrendű fontosságát kellőképp méltányolják.

Országos Dalosünnep

Miként lapunk közelmúlt számainak egyikében jeleztük, folyó hó 8-án, vasárnap délután 5 órai kezdettel, a Magyar Dalos Egyesületek Országos Szövetsége, Budapesten nemzetközi dalosünnepélyt rendezett és annak keretében az Éneklő Magyarság ünnepét is megrendezte, mely az Országos Szövetség elgondolása alapján kiválóan sikerült.

Az ünnepély, a nemzeti egység hatalmas dalosmanifesztációjának bizonyult és a magyarság nemzeti erejét, kulturájának magas színvonalát és a dalostestvériség és szeretet egyetemes gondolatát és érzését juttatta kifejezésre.

Az Országos Szövetség kívánásának eleget teendő, községünk dalárdája, a Gyomai Dalárda, Nemerey Péter takarékpénztári igazgató, elnökével az élén, a Hősök Emlékműve elé sorakozott és Hajdu Béla igazgató-tanító, vezető karnagy vezényletével, azonos időpontban énekelte el nemzeti imádságunkat, a Himnuszt.

A Gyomai Dalárda, felkészültségének és fegyelmettségének ismételt tanujelét adta, amennyiben a Nemerey Péter elnök által felszereltetett rádiókészülék erőteljes hangja mellett, a Budapestről közvetített összkari Himnuszt az ott közreműködött dalosokkal egyidejűleg, azonos hangnemben és ütemben éne-

kelte el és ezzel, dalárdánk is az Éneklő Magyarság ünnepének lelkes közreműködőjévé válhatott.

A Himnusz elhangzása után, a felszerelt rádión keresztül a megjelent közönség, a dalosünnepélyen szerepelt külföldi dalárdák énekszámait hallgatta és élvezte és délután 6 órakor, egy szimbolikus élménnyel meggazdagodva, távozott el a színhelyről.

Az Éneklő Magyarság manifesztációs ünnepélyén, a gyomai járás tisztikara élén, a minden szépért és nemesért lelkesedni tudó, kiváló járási vezetőfőszolgabíránk, Dr. Sorbán Jenő jelent meg, hozzájuk csatlakozott községünk előljárósága tagjainak és tisztviselőinek élén, Kató Lajos és Dr. Szász Lajos községi jegyzők, ott láttuk a Gyomai Vadásztársaság képviselőjében, Pétermann József ny. községi főjegyzőt, a dalárda lelkes barátját és a dalszerzés mesterét, jelen volt G. Nagy László földbirtokos, a Nemzeti Egység Párt Gyoma községi szervezetének több tagja, cserkészek, leventék és sokan mások.

Szelektározott szöszös bükkönnyel cserélne el Izsó Mihály (VII., 85. Halmagy.) Egy mázsás bükkönnyel 160 kg. buzáért ad. Jelentkezni a HOMBÁR-nál is lehet.

Cipészek

figyelmébe!

A járási főszolgabíró ur sürgős felhívása folytán az alkalmazottakkal foglalkozó lábbelikészítő iparosokat értesíti a szakosztály elnöksége, hogy az alkalmazottakkal pontosan tartásuk be a 8 órai napi munkaidőt e hó 16-tól kezdődően, mert a műhelyeket ellenőrzik és a kihágást elkövetőket megbüntetik.

Buza-tengeri

Mezőgazdasági szaklapjaink gyakran foglalkoznak különböző vetéstartókkal, azok előnyét és hátrányát emelve ki és természetesen elvetik az ország legnagyobb részén még szokásos hármass forgót. Sajnos, országunknak tekintélyes részében még a hármass forgó színvonalát sem érik el, mert gyakran tengeri-buza, tengeri-buza a vetéstartó.

Lehet, hogy ezt az egymásutánt természeti adottságok, üzemi elgondolás és közgazdasági kényesítő körülmények indokolják, termelési technikai szempontból azonban feltétlenül hibás.

Kukorica után buza alá a talajt az idő rövidege miatt megfelelően elkészíteni már nem lehet. Ez nemcsak a vizgazdálkodás miatt hátrányos de elgyomosítja a talajt is. Nem is szólva arról, hogy a talaj beéredni nem tud, növényi táplálékanyagok nem tárolódnak fel, annál inkább, mert a kukorica tarló nagytömegű maradványának elkorhasztásához az ezt végző apró növényeknek, a baktériumoknak táplálékra van szükségük, amit a talajból vonnak el, úgy, hogy kukorica után nem tápanyagok feltorlódására, felhalmozódására számíthatunk, hanem épen az ellenkezőjére.

Ennek ellensúlyozására ily növényi sorrendnél buza alá különösen nélkülözhetetlen a könnyen felvehető növényi táplálékanyagok adagolása, másnéven műtrágyázás. A műtrágyák közül a szuperfoszfát adagolása azért is fontos, mert a kukorica után a buza később kerül a talajba, a szuperfoszfát fejlődést és érést siettető hatása e késedelmet bizonyos fokig kiegyenlíti.

Szuperfoszfát műtrágya,

augusztus hó végéig történő szállításra
WAGNER MÁRTON FIAI fakereskedő cégnél előjegyezhető.

A főispán aggodalommal kíséri a Németországba szerződött munkások vásárlásait és pénzküldeményeit

A Németországba került munkásoktól érkező levelek arról számolnak be, hogy a munkások jól érzik magukat munkahelyükön. Ugy az ellátásuk, mint elhelyezésük jó, keresetük szintén nagyon jó. A jó keresetből a munkások közül már igen sokan küldtek pénzt és sokan vannak olyanok, akik odakünn sok mindent, közte kerékpárt is vásárolnak. Ezeket a vásárlásokat aggodalommal figyelik a hatóságok, mert a munkások egynémelyike felesleges dolgokra is költ keresetéből, így kevesebb pénzt hoz majd haza, viszont azokat is veszteség éri, akik most küldik haza keresetüket.

Ennek az aggodalomnak adott kifejezést vitéz dr. Ricsóy Uhlarik Béla, Békés vármegye főispánja is, aki kijelentette, hogy a maga részéről aggodalommal figyeli a munkások kerékpárvasárlásait. A munkások ugyanis ott megvásárolják a kerékpárt, azzal a szándékkal, hogy majd hazahozzák, de nem gondolnak arra, hogy a hazautazás alkalmával a határon majd vámot kell fizetniök a kerékpárok után, ami annakidején mint nem várt kiadás bizonyára kellemetlenül érinti őket.

Ugyancsak aggodalommal figyeli a főispán a munkások pénzküldeményeit és szeretné, hogy a munkások csak az elkerülhetetlenül szükséges pénzt küldjék haza, mert a most küldött pénzzel is veszteség éri őket. Most ugyanis, ha pénzt küldenek, 1 márkáért csak 136 fillért kapnak, míg ha a munka végeztével személyesen

hozzák haza keresetüket, 1 márkáért 161 fillért kapnak.

Ezek szerint minden 100 márkánál 25 pengő veszteség éri azt a munkást, aki előre küldi haza a keresetét. Ezekről a veszteségektől szeretné a főispán tehát megkímélni a munkásokat, ezért jobbnak látná,

ha a munkások nem vásárolnák a kerékpárokat és keresetüket is személyesen hoznák haza, mert az elterjedt hírekkel szemben nemcsak 350 márkát, hanem egész keresetüket hazahozhatják, akármennyi is az összeg.

A munkások hozzátartozói mindenesetre jól lennének, ha a főispán figyelmeztetését levélben közölnék a munkásokkal, nehogy annakidején meglepetés érje őket és kívánatos volna, hogy azok a munkások, akik lapunk útján értesülnek a főispán intelmeiről közöljék, azt társaikkal.

Gyomát és Szarvast egy képviselőválasztó kerületté vonják össze az új választójogi törvényjavaslat szerint?

A választójogi kérdése most, a nyári szélcsend alatt is állandóan foglalkoztatja a sajtót. A 8 Órai Ujság szerint a belügyminiszteriumban serényen dolgoznak a választójogi tervezet elkészítésén. A lap azt írja, hogy teljesen új választókerületi beosztás készül. Beavatott forrásból úgy tudja, hogy a békésvármegyei négy választókerület mindegyikébe két-két jelenlegi kerületet vonnak össze, így együvé kerülne Békés és Szeghalom, Békéscsaba és Gyula,

Gyoma és Szarvas, Orosháza és Tótkomlós. Ezek szerint természetesen az országgyűlési képviselők száma is csökkenne; az egyéni kerületekben a jövőben nem 199, hanem csak 96 képviselőt választanának.

Röviden ezekben foglalható össze a 8 Órai Ujság híradása, melyet azonban hivatalos helyről megcáfoltak és hangsúlyozták, hogy az új választójogról szóló törvényjavaslat még csak a statisztikai adatgyűjtés felülvizsgálatának stádiumában van.

Vásári beszámoló

Állatfelhajtás 3627 darab, eladás
2050 darab volt

A régi, híres, nagyforgalmu gyomai vásárookra emlékeztetett a mostani vásár. Mindhárom vásári napon nagy volt a forgalom. Felhajtottak és eladtak elég szép számmal állatot. Némek és fajták szerint a következő volt a vásár:

Felhajtottak bikát 29 darabot, eladtak belőle 23 darabot; tehénét 450—261, üszőt 87—73 ökröt 72—25, tinót 39—29, borjút 176—155, lovat 971—503, birkát 876—317, sertést 927-664.

Tehát felhajtottak összesen 3627 darabot és eladtak 2050 darabot.

Régi szokás szerint, most is úgy volt, hogy az eladó keveselte a kért árat, a vevő meg sokallta azt.

A kirakodó vásárra nagyon felkészültek a hivatalos vásároló kereskedők és iparosok. Anyian voltak a vidéki árusok, ezeknek az autóiból a HOMBÁR szövetkezet előtt egész parkot alakítottak. Egyik

derecskei szabóiparosnak két autója is állott a standon. A rossz nyelvek azt állítják, hogy így játsszák ki a fuvarozási előírásokat, hogy árneveket irnak az autókra. Bizony ezek az iparosok és kereskedők helyrehozhatatlan kárt csinálnak a helyi iparnak és kereskedelemnek és semmi reményünk, hogy ezt a „vásári“ állapotot megszüntessék, amivel a messze vidékről ideautózott árusok felelősség nélkül kötik a portékájukat a jámbor vásárlóra, aki már későn eszmél rá, hogy alaposan becsapták. És még a tetejébe az a helyzet, hogy a lakosság nagyobb része a vásárok megtartása mellett erősödik.

A mutatónyos és kétes hatású gyógy- és más csodaárak bemutatása és kipróbálása most is háborítatlanul folyt, amíg a láthatáron nem tűnt fel egy hatósági ember. Ilyenkor a világot megváltó csodaszert ismerető pasi egyszerre jámbor vásári látogató lett és legtöbbször a publikum égitett neki az elbujásban. Különösen a fájdalom nélküli foghuzások és bármilyen krónikus fájdalom elmulasztását garantáló csodaszerek propagálása folyik már évek óta és már-már ott tartunk, hogy a „kezelt“ páciensek lebecsülik a derék orvosaink minden tudását, mert a vásári csodadoktor jobban tudja a fájdalmukat gyógyítani, mint ők.

A kirakodó vásárt a szép idő is elősegítette. Voltak is anynyian, hogy a nagy vásárterünk szinte szüknek bizonyult.

A legnagyobb forgalmat talán mégis a korcsmárosok érték el, mert egész éjjel hangos volt a község a sok ittas ember nó tázgatásától.

Felhívás a gyomai és endrődi gazdákhöz!

Felhívjuk azokat a gazdákat, akik a zöldmező szövetség takszervezetes akciójában részt vettek, hozzanak a bükkönymagvaikból mintát a HOMBÁR szövetkezetbe, együtt fogjuk a bükkönnyt értékesíteni.

A vármegyei közigazgatási bizottság ülésén a mezőgazdasági szakoktatás és a tanoncoktatás reformálását követelték.

Az Országos Alföldi Bizottság augusztus 17-én nagygyűlést tart Szolnokon. A gyűlés előadói: Lampl Hugó miniszteri tanácsos, ismerteli az alföldi öntözések műszaki kérdéseit. Ereky Károly v miniszter, az öntözések gazdasági vonatkozásairól tart előadást. Tudomásunk szerint Gyomáról Schulek Béla főmérnök, Papp Zsigmond, G. Nagy László és Wagner Márton vesznek részt a nagygyűlésen.

HIREK

Eljegyzés: V. Kovács Jolánkát eljegyezte ifj. Schwalm József. (Minden külön értesítés helyett.)

Eljegyzés: Arany Eszter okl. tanítónőt eljegyezte zborói Zboray Kálmán földbirtokos.

A Stefánia Szövetség f. hó 15-én vasárnap délelőtt 11 órakor a község háza nagytermében ünnepélyesen megjutalmaz 14 sokgyermekes anyát. Az ünnepi beszédet Bay József ref. lelkeszt tartja, a jutalmakat pedig Pétermann Józsefné urán oszlja ki Szeretettel hívunk és várunk mindenkit.

Nagykőrösi Arany Napok. Arany János és az uborka városa szeptember 4-12 között Arany Napok elnevezés alatt ünnepi hetet rendez. Az ünnepi hét keretében szobrot állítanak. B. Tóth Ferenc kisközségének, aki Nagykörs környékén megteremtette a csemegesző termelését, megünnepelik az ipartestület fennállásának 50-ik évfordulóját, homoki szőlőnapot tartanak, a kiállítások és versenyek egész sorozatával bemutatják a város egész fejlett kulturáját. Az idén ez az első vidéki ünnepi hét, melyre Nagykörs nagy lelkesedéssel készül.

Mezőgazdasági gépek és szerszámok nagy választékban kaphatók a

HOMBÁR

szövetkezetben.

Kérjen ajánlatot!

Magyar Nemzeti Nyomtatványkiállítás. A Magyar Nyomdászok Társasága a Magyarországi Grafikai és Rokoniparosok Főnökegyesületével karöltve aug. 14-16 szeptember 15-ig a budapesti Műcsarnokban nyomtatványkiállítást rendez. A magyar nyomdászat, papírgyártás és sajtó hatalmas seregszemléje lesz ez a kiállítás, amely a modern kiállítási technika eszközeinek alkalmazásával pontos és összefoglaló képet nyújt mindarról, ami a nyomtatással és a nyomtatott betűvel összefügg. A hatalmas méretű és rendkívül érdekes kiállítás iránt az ország minden részében igen nagy érdeklődés nyilvánul meg.

A nagykörsi kisipar jubileuma. A Nagykörsi Ipartestület szeptember első felében ünnepli meg 50 éves fennállását. Alapjában véve azonban már 400 éves ez az egyesülés, csupán ipartestületté való átalakulása történt meg 50 évvel ezelőtt. Az Ipartestület ünnepe kimagasló fejezete lesz a szeptember 4-12 között tartandó Nagykörsi Arany Napoknak. Ez alkalommal az egész ország iparos társadalma találkozót ad

Nagykörsön, hogy országos fontosságú iparos kérdéseket is megvitassák. Az ünnepségre több irányból filléres vonat indul, de mindenfelől 50 %-os menetdíj kedvezmény elnyerése biztosítható.

A béke ára 100 milliárd pengő. Ilyen hatalmas összeget költ Anglia fegyverkezésre, hogy a fegyverek erejével megvédhesse a békét. A világtörténelem legnagyobb arányú fegyverkezéséről közöl érdekes ismertetést Tolnai Világlapja legújabb száma, amely ezenkívül még a rakéta repüléséről, a hindu egyházi szokásokról, a narkozisról és a déljelző ágyulvőről közöl érdekes cikkeket. Közöl száz érdekes képet a legkiválóbb írók novelláit és nagyszerű folytatásos regényét talál még az olvasó a népszerű képeslapban, Tolnai Világlapja ára 20 fillér.

Az Állami gépjárművezetőképző (soffőr) tanfolyam a m. kir. Technológiai és Anyagvizsgáló Intézetben (Budapest, VIII., Józsefkörút 6) szeptember 6-án este fél 7 órakor nyílik meg. Beírás és felvételhez szükséges űrlapok kiadása naponta d. e. 10-12 óra között az igazgatósági irodában.

Nagykörs szobrot emel egy kisközségének. A futóhomokos kert kulturájának régi híres városa Nagykörs, amelynek homokját az ottani gazdák szorgalmas munkája kincsethozó talajjává tette. Ebben a munkában oroszán része volt a város egyik egyszerű kisközségének — B. Tóth Ferencnek, — aki utörője volt az alföldi csemegesző telepítésnek. Az ő munkájának köszönheti Nagykörs, hogy ma a magyar csemegesző termelés egyik főhelye.

A város gazda társadalma hálaíját úgy mutatja ki, hogy szobrot emel a zseniális gazdatársnak, melyet szeptember első felében tartandó Nagykörsi Arany Napok keretében lepleznek le.

Két híres londoni magyar színész Budapesten. Rendkívül érdekes képekkel illusztrált cikket közöl erről a Délibáb új száma, amely nagy terjedelemben és gazdag tartalommal jelent meg. Pompás illusztrált rádióműsorokat, egyfelvonásos szindarabot, premier beszámolót, színházi pletykákat, nagyszerű filmrovaftot és több mint száz szebbnél szebb képet talál az olvasó a népszerű színházi képeslapban. A Délibáb egy száma 20 fillér.

„Felvétel a Márta Diákotthonba. A budapesti IX. Liliom-uta 13 sz. alatti Márta Mater Diákotthonban megüresedett helyekre az 1937/38. tanévre szóló felvételi kérvények aug. 25-ig beadhatóak. Pályázhatnak oly szegény sorsu, példás viseletű és jó előmenetelű egyetemi és fő-

iskolai hallgatók, akik tanulmányukat Budapesten végzik. A szobák 2-6 személyesek. A város közepén az egyetemhez közelfekvő szép kertes otthonban, ahol külön tanuló, társalgó és fogadószoba, fürdő, zuhanyozó, fűtés és gázrekszó használat, tornaszor és telefon szolgálják a hallgatók kényelmét, a bentlakás díjlan. Bővebb felvilágosítást készséggel nyújt postán is (bélyeges válaszboríték mellékelendő) az otthon igazgatója. Személyesen reggel 8-9 óra között. Telefon: 13-77-49.“

Felvétel a debreceni egyetemre. A debreceni m. kir. Tisza István-Tudományegyetem hit-, jog- és állam-, orvos-, bölcsészettudományi, ennek matematikai és természettudományi csoportjára a rendes beiratkozás az 1937-38. tanév I. félévére szeptember hó 1-16-ig tart. Dékáni engedéllyel beiratkozni szeptember 16-20-ig,

Lezajlott a III. gyomai gyermek Olimpiász

Kevesen tudnak róla, hogy Gyoma néhány kisdíákja ezidén is megrendezte nyári sportversenyét. Ez a családiasnak indult, de mindjobban szélesedő kis mérkőzés, szépen neveli a következő sportoló generációt. Idén Nemerey Péter igazgató előzékenységből a versenyt a Levente eszközökkel a sportpályán rendezték, innen kapták a szép érmeiket is.

A verseny két délután és egy délelőtt tartott, szépszámu érdeklődő lelkes biztatása mellett, néha meglepő eredménnyel. Helyszíke miatt csak a műsort és a pontozás eredményét közöljük.

1937. aug. 4 d. u. 5 órakor (a sportpályán) Felvonulás. 50 m. síkfutás. Díszkosztetés. Osztrák-Olasz kézilabda mérkőzés. Rudmászás. 3x50 méteres staféta. Gerelyvetés. Távolugrás. Kötélhuzás. Húzószkodás.

1937. aug. 6 án, d. e. 10 órakor. 100 méteres síkfutás. Magyar-Olasz kézilabda mérkőzés. Magasugrás. Súlydobás. 400 méteres síkfutás. Hármassugrás. Osztrák-Magyar kézilabda mérkőzés. 400 m. kerékpár verseny.

Eredmény kihirdetés, érmek kiosztása.

Az önkéntes adományokból befolyt összeget teljes egészében a gyomai napközi otthonnak adtuk.

50 m. síkfutás, junior:

1. Nagy Béla, 2. Recsberg Walter, 3. Nemerey Péter.

50 m. síkfutás, senior:

1. Grósz György, 2. Wagner Márton, 3. Messinger György.

reclori engedéllyel szeptember 21-30-ig lehet. A felvételi kérvényeket az illetékes karhoz címzetten 1937 augusztus hó 1 és 31 közt kell benyújtani. Eredeti okiratok szükségesek. A dékáni hivatalok csak kellőleg felszerelt kérvényeket fogadnak el. Akik tandíjmentességért folyamodnak, kérelmüket az illetékes karhoz 1937. szeptember 1-ig nyújtják be. Részletes tájékoztatás jelent meg a Budapesti Közlönyben, s felvilágosítást nyújt a rectori hivatal.

A pajorirtás módjáról, az almamoly elleni védekezés legújabb eljárásáról, a kajszifa gutaütéséről, az őszibarack ifjításáról, a havi teendőkről stb. stb. ír „A MAGYAR GYÜMÖLCS“ legújabb száma, melyből lapunkra való hivatkozással ingyen mulatványszámot küld a kiadóhivatal: Budapest, IV., Gerlóczy ucca 11. szám.

100 m. síkfutás:

1. Wagner Márton, 2. Messinger György, 3. Grósz György.

400 m. síkfutás:

1. Messinger György, 2. Recsberg Walter, 3. Wagner Márton.

Díszkosztetés:

1. Wagner Márton, 2. Messinger György, 3. Nemerey Péter.

Rudmászás:

1. Wagner Márton, 2. Drahó Lajos, 3. Messinger György.

Súlydobás:

1. Messinger György, 2. Grósz György, 3. Wagner Márton.

Gerelyvetés:

1. Wagner Márton, 2. Nagy Béla, 3. Grósz György,

Kötélhuzás:

1. Wagner Márton, 2. Kner István, 3. Schulek Béla.

Húzóadás:

1. Wagner Márton, 2. Recsberg Walter, 3. Drahó Lajos.

Távolugrás:

1. Nagy Béla, 2. Messinger György, 3. Nemerey Péter.

Magasugrás:

1. Nagy Béla, 2. Grósz György, 3. Schulek Béla.

Kézilabda:

Nemerey Péter, Nagy Béla, Wagner Márton csapata.

3x50 m. staféta:

Nagy Béla, Nemerey Péter, Wagner Márton csapata győzött.

50 m. gyorsaság:

1. Kner Mihály, 2. Schulek Béla, 3. Wagner Márton.

Evezés:

1. Kner Mihály, Nemerey Péter, Wagner Márton, Messinger György.
2. Grósz György, Kner István.

Pontozás:

Wagner Márton 35 p., Nagy Béla 20 p., Messinger György 19 p., Nemerey Péter 15 p., Grósz György 13 p., Schulek Béla 8 p., Recsberg Walter 7 p., Kner Mihály 6 p., Kner István 6 p., Drahó Lajos 6 p.

Ezúton is megköszönjük Schulek Bélának az irányítást és a bíraskodást. Gratulálunk a kis rendezőknek ifj. Nemerey Péter és ifj. Wagner Mártonnak a szegény gyermekek nevében is. Szerk.

SPORT

GySC-ETK 6-2 (1-1).

Ifj. bajnoki, vezette: Dinya.
Kevésszámú közönség — nagyobbbrésze annak is gyomai — nézte végig az endródi mérkőzést, amely a GySC-nek a bajnokságot jelentette.

Az ETK kezd, mindjárt támad, a GySC védelme idegeskedik és a center a hálóba lö. (0-1). A váratlan gól felrázza a GySC-t, ostromolja az ETK kapuját, de az erősen védekezik. A bíró is hozzájárul a GySC eredménye-lenségéhez, amennyiben téves ítéleteivel folyton megállítja a támadásokat. Végül eredményes a GySC, Takács bead, a labda a bekk kezét éri ugyan, de a befutó center a lepattanó labdát bevágja (1-1).

Szünet után ellenállhatatlanul támad a GySC, amit bizonyít, hogy a 3 p-ben már 3-1-ve vezet. Az ETK is támad, de a jó helyzeteket kihagyják a csatárok. Majd a center közelről hálóba talál. (3-2). A gól után ismét hatalmas GySC ostrom következik. Az endródi kapus sok szép lövést tesz ártalmatlanná, de nem tudja megakadályozni, hogy a GySC még három góllal ne terhelje hálóját.

A GySC játékosai kielégítőt nyújtottak. Az I. félidőben voltak gyenge pontok, de szünet után ezek is feljavultak.

Az ETK-ból a közvetlen védelem, a center és a centerhalf vált ki. — A bíró nem nagy hozzáértéssel vezette a mérkőzést.

Sporthírek

Augusztus 15-i ifjúsági bajnoki mérkőzések: Mezőtúron: MAFC—TAC, Szövogyár—ETK.

A gyomai sportközönség érdeklődéssel tekint a holnapi Gyulai AC—Gyomai SC mérkőzés elé. A gyulai csapat évekként ezelőtt a GySC első osztályban szereplő együttesével sokszor vívott szép küzdelmet s a szimpatikus csapat még élénk emlékeztetésben él a gyomai sportközönségnek. A Gyulai AC kitűnő együttese azóta is a csabai alosztály legjobbjai között foglalt helyet, sőt alosztálybajnokságot is nyert. A holnapi meccsen a két egyesület között fennálló sportbarátság remélhetőleg még jobban meg fog szilárdulni s a közönség egy minden tekintetben szép és élvezetes meccset fog látni. A mérkőzés előtt 3 órai kezdettel az Endródi TK—Gyomai TK első csapatai barátságos mérkőzést játszanak.

Barta József GySC játékost egyesülete f. hó 9 én tartott házi fegyelmi ülésén az egyesülettel szemben elkövetett fegyelmezetlen viselkedése miatt 6 hónapra eltiltotta a játéktól. Értesülésünk szerint Barta József a GyTK-hoz gravitál, állagazolása azonban csak 6 hónapos büntetésének kitöltésétől számított egy év múlva lesz lehetséges. Ebben az esetben csak 1939 tavaszán vehetne részt bajnoki mérkőzésen, ami az ambiciózus játékost távozása előtt bizonyára megfontolásra fogja készíteni.

A Dévaványai SE nagy lelkesedéssel készül első szereplésére a DLASz II. osztályú bajnokságában. Az egész nyár folyamán nagy anyagi áldozatok árán jönnövi pesti és vidéki csapatokkal mérte össze erejét, teljes sikerrel. Reméljük, hogy a jövő héten induló bajnoki küzdelemben is megfogja állani helyét, bár legjobb játékosa, Fried Ti-

bor, a GySC kötelékébe tartozik s így a DSE-bajnoki küzdelmeiben nem vehet részt. A DSE holnap a budapesti Törökvs I. csapatát látja vendégül, előtte a DSE II. — GyTK II játszik.

1937—38. évi II. oszt. bajnokság küzdelmei augusztus 22 én kezdődnek. E napra a következő mérkőzéseket sorolták ki: Gyomán: GySC-GyTK. Endródon: ETK—M Törökvs, Turkevén: TAC—M.MÁV. Sárréti alcsoport: Dévaványai SE—Körösladányi AK, Okányi ISE—Vésztői SE, Szeghalmi SE—Kómádi SE.

Az MLSz a GySC 25 éves jubileumára a szövetség jubiláris nagy plakettjét adományozta.

A DLASz területén 61 egyesület nevezett a bajnokságba. Az MLSz összes taglétszáma 369 egyesület.

A sportszeretetről ismert gróf Wenckheim-család, „Tarhos SC” néven futballcsapatot alakított és benevezett a II. oszt. bajnokságba. A csapat bajnoki mérkőzéseit a békési pályán fogja lejátszani. A Tarhos SC részére a következő ismertebb játékosokat igazolták át: A volt BTE játékosok közül Baji, Dankó, Bartalus, Bakó. Csapó, Sulyok, gróf Wenckheim György, Zahorán Pál. Rajtuk kívül Bezeg (volt BIST), Konyár (volt M. Törökvs) és Zahorán András (volt Textil) az ismeretebbek. Amint a fenti nevekből láthatjuk, a Tarhos SC komoly ellenfele lesz a II. oszt. egyesületeknek.

Helyszűke miatt lapunk jövő heti számban fogjuk közölni az ifj. bajnokság táblázatát.

Matlak Márton GySC játékos a napokban súlyos természetüi vakbél-operáción esett keresztül.

CZEBE LAJOS GÉPÉSZ értesíti a heretermelő gazdákat, hogy augusztus 19-én csütörtökön herceséplőgépevel a Szabó tanyába a ványai uthoz kiáll, herét csépelni mindennap lehet. Megfelelő mennyiségű herének bárhova, helybe is megy a tanyákra.

FÁBIÁN BÉLA

Schwartz ballai (csudaballai)

400 hold földje eladó

A föld 1200 négyszögöles holdjának ára **300 pengő**. Az eladási és egyéb feltételek **Harsányi László** endródi főjegyzőnél megtudhatók. 2-1

Gyönyörű képek kísérik az érdekesnél érdekebb tanulmányok, riportok, novellák, beszámolók változatos, gazdag és magas színvonalu sorozatát a Tükör augusztusi számában. Thiemann Tivadár a jubiláló göttingai egyetemről, Koltay-Kastner Jenő a mai olasz irodalom Balzac-i regénysorozatának írójáról, Lucio d' Ambra életművéről ad képet. Derçsényi Dezső a székesfehérvári bazilika ásatásairól számol be, Erényé Gusztáv a hajdani császárváros, a kedélyes Bécs emlékeit idézi, Trócsányi Zoltán, régi magyar fizionomus Cséry Veresői György tanait ismerteti. Sötér István Rouent, az ősi katedrális városát, élményszerű közelségbe hozza. Halász Gábor két „reformer” portróját rajzolja meg. Supka Ferenc ceyloni szingaléz műemlékek exotikus szépségét mutatja be. Novellát Majthényi Cyörgy, Molnár Ákos és Kádár Erzsébet, verset Sikabonyi Antal és Telekes Béla írt a páratlanul gazdag tartalmu füzetbe, melynek állandó rovataiban az irodalom, a muzsika, a film és a fényképezés mellett, a sakk és a rejtvény kedvelői is megtalálják az őket legjobban érdeklő ujdonságokat. Ki tudja? ez a címe Varra István új rovatának, amely minden olvasó figyelmét és közreműködését várja. I magyar szellemi élet reprezentatív képes folyóiratát dr Révay József szerkeszti és a Franklin-Társulat adja ki. Lapunknak a Tükör kiadóhivatalával való kapcsolata révén igen tisztelet előfizetőinknek a Tükör lapunkkal együtt történő előfizetését különleges feltételekkel könnyítjük meg. Kiadóhivatalunk az együttes előfizetés feltételeiről készségesen nyújt felvilágosítást. Szépetkedvelő, művelt olvasóközönségünk figyelmét legjobb meggyőződéssel hívjuk fel e kedvezményünkre.

Publikáció

Fábián Béla Schwartz ballai (Csudaballai) 400 hold földje eladó. A föld 1200 négyszögöles holdjának ára 300 pengő. Az eladási és egyéb feltételek Harsányi László endródi főjegyzőnél megtudhatók. 2-1

Gróf Tisza István ut 62 sz. ház eladó. Érdeklődni lehet Ailer Andrásnál Boescai u. 57 sz alatt. 3-2

Sebessy János sütőmester Gróf Tisza István utcai háza eladó. 1-1

Özv. H. Kovács Gyulánának több öi szalmája van eladó. Arany János utca 4 sz. 2-1

Szuperfoszfát műtrágya augusztus hó végéig történő szállításra Wagner Márton fiai fakereskedő cégnél előjegyezhető. x-2

Özv. Szilágyi Istvánné Kossuth L. utca 19 sz. alatti 3 szobás lakása kiadó. Ugyanott díofa ebédlő van eladó. 2-2

Saroküzlet berendezéssel együtt, nagyforgalmu helyen október 1-től kiadó. Horthy Miklós út 51 szám. 4-4

Használt játékokat kérünk a napközi otthon szegény gyermekei részére. Atveszi a besenyiszei iskola vagy a Békésmegyei Ált. Takarékpénztár.

Zamatos minőségű, magas foku ceglédi fehér, ujbó literenként 40 fillérért kapható **Kerekes Károlynál**. Ugyanott az **ó bor** literje 56 fillér.

Eladó 40 kat. hold szép fásfanyival bőséges gazdasági épületekkel. — Bérbeadó 60 m. hold tanyaföld gazdasági épületekkel felszerelve, 6 évre a föld első osztályu kevés másodosztály van benne. — A nyitási iskola mellett 3 köblös föld eladó igen olcsó áron. — Eladó 800 négyszögöl pocskottai szőlővel és gumölcsőssel. — Eladó a Petőfi utcában egy ház jutányos áron a legjobb helyen. — A Berzsényi utcában egy 2 szobás mellékhelységekkel ellátott családi ház. — Érdeklődők forduljanak Irsó Balázs ingatlan közvetítőhöz.

„MÁVAUT“ NYÁRI AUTOBUSZMENETREND

Érvényes: 1937. május 22-től 1937. október 2-ig.

Gyoma—Endrőd:

* 17.43	** 21.43	ind.	Gyoma p. u.	évk.	6.22
17.55	21.55	évk.	Endrőd templom-tér	ind.	6.10

*) Csak hétköznap **) csak vasárnap és ünnepnap közlekedik. **Viteldíj: 50 fillér.**

Endrőd—Gyoma—Püspökladány—Debrecen:

6.10	ind.	Endrőd templom-tér	évk.	17.55	21.55
6.36	↓	Gyoma	↑	17.34	21.37
7.27	↓	Szeghalom p. u.	↑	16.45	20.48
8.35	↓	Püspökladány	↑	15.37	18.52
9.15	↓	Hajduszoboszló	↑	14.53	18.10
9.55	évk.	Debrecen, „Arany Bika Szálló”	ind.	14.15	17.30

*) Csak hétköznap — **) csak vasárnap és ünnepnap közlekedik.

Menet-jegy: Endrődre — 50 P Menettérti-jegy: Endrődre — 80 P
Menet-jegy: Szeghalomra P 2.30. Hajduszoboszlóra P 5.90. Debrecenbe P 6.80.
Menettérti-jegy: „ P 4.— „ P 10.50. „ P 12.50.

Endrőd—Gyoma—Szeghalom—Berettyóújfalú:

6.10	ind.	Endrőd templom-tér	évk.	17.55	21.55
6.36	↓	Gyoma	↑	17.34	21.37
7.27	↓	Szeghalom p. u.	↑	16.45	20.48
8.37	↓	Berettyóújfalú p. u.	↑	14.00	19.11
9.03	évk.	„ községháza	ind.	13.50	19.05

*) Csak hétköznap — **) csak vasárnap és ünnepnap közlekedik.

Menet-jegy: Szeghalomra P 2.30. Berettyóújfaluba P 5.10.
Menettérti-jegy: „ P 4.— „ P 9.50.

Feltételes megállóhely: Gyoma—halmagyi Olvasókör és Perjés.

!OLCSÓBB A BOR!
mint a szódavíz!

22 fillér

egy liter **kadarka** vagy **fehér fejtelt ujbó** Soltvadkert állomásra kiszállítva s feladva. Vasuti luvár kb. 4 fillér literenként. Csakis 50 literen felüli rendelést fogadok el. Hordót díjmentesen adok a szállítás tartamára kölcsön; hordóm 30 napon belül bérmentve küldendő vissza. Szétküldés utánvéttel. Egy pengő levélbélyeg ellenében küldök mintát a borból mintásdobozban, bérmentve.

Boraim kellemes édeskés, tiszta, tőkéletes zamatuak és nem savanyuak.

Székey Ferenc kft.
fajbörpincészete
Soltvadkert, Pestmegye.

Szerkesztésért és kiadásért felelős:

WAGNER MÁRTON.

Hungária könyvnyomdavidallalat, Gyoma
Felelős üzemvezető: **Wallach Mihály.**